

## Мартъ м<ѣся>ць

Воскресенье 1<sup>го</sup> Марта

-12° морозу

Поѣздка въ г. Даниловъ съ Равичемъ къ Помиленко,  
0 верстъ

Напившись утренняго чаю, часовъ въ 8 ½ утра, я на извощикѣ поѣхалъ за Волгу къ вокзалу Вологодской Ж. Д. Вскорѣ тудаже пріѣхалъ и Равичъ Щербо, который сообщилъ мнѣ во 1<sup>мъ</sup> что Помиленко, къ которому мы собрались ѣхать въ Даниловъ, недавно проѣхалъ въ Москву, а объ возвращеніи его онъ не слыхалъ, и что вѣроятно онъ Помиленко будетъ возвращаться въ Даниловъ въ одномъ поѣздѣ съ нами; и во 2<sup>мъ</sup> что мы во всякомъ случаѣ въ Даниловѣ останемся только до 4 ½ часовъ<sup>1</sup> завтрашняго дня и вернемся въ Ярославль завтра же вечеромъ, такъ какъ онъ Равичъ, долженъ ѣхать вмѣстѣ съ Губернаторомъ и Архіереемъ въ какое то Село во вторникъ въ 7 часовъ утра. — Несмотря на то<sup>2</sup> что объ возвращеніи Помиленко въ Даниловъ мы не имѣли свѣдѣній<sup>3</sup>, - мы все таки рѣшили ѣхать въ Даниловъ, а потому и взяли билеты во 2<sup>мъ</sup> классѣ. — Не успѣли мы взять билеты какъ пріѣхалъ и Помиленко, и мы поѣхали втроемъ и путь былъ не замѣтенъ, и время проведено пріятно. — Около часу дня пріѣхали въ Даниловъ. — Тутъ немного позавтракавъ, сѣли играть въ преферансъ. — Для обѣда сдѣлали п<е>рерывъ, а послѣ обѣда хозяинъ и Равичъ, пошли отдыхать т. е. спать, а я остался съ домашними Помиленко (жены его не было дома). — Черезъ часъ и хозяинъ и Равичъ проснулись, и мы напившись чаю, пошли продолжать игру. Сыграли двѣ пульки отъ 600 и я по ¼ копѣйки, остался въ выигрышѣ 4 р. 10 коп. Игра кончилась въ 3<sup>мъ</sup> часу. Поужинавъ немного, мы разошлись по кроватямъ. Я улегся въ постель уже въ 3 часа. Спалъ плохо<sup>4</sup> и въ 6 ½ часовъ былъ уже на ногахъ. —

Понедѣльникъ 2<sup>го</sup> Марта

-12° въ Ярославль

день праздничный

Пребываніе въ Даниловѣ и возвращеніе въ Ярославль. —

Я проснулся по обыкновенію въ 6 ½ час.<,> спалъ всего съ небольшимъ три часа. — Часовъ въ 8<sup>мъ</sup> меня пригласили пить чай, а часу въ 10<sup>мъ</sup> проснулись и хозяинъ съ Равичемъ. — Все утро этаго дня прошло довольно монотонно какъ говорится *въ пріятныхъ разговорахъ*, которые для меня не были пріятны. — Кое какъ дождались до 3<sup>мъ</sup> часовъ когда мы пообѣдали, а въ 4<sup>ре</sup> часа на пріѣхавшемъ извощикѣ отправились въ вокзалъ и

<sup>1</sup> Далее было: дня

<sup>2</sup> Вместо: то – было: томъ

<sup>3</sup> В рукописи ошибочно: свѣденій

<sup>4</sup> В рукописи описка: прохо

112.

дождавшись поѣзда, взяли билеты и сѣли въ вагонъ. Помиленко насъ провожалъ до вокзала. — Обратный путь тоже совершился<sup>5</sup> благополучно, и въ 9 часовъ вечера, я былъ уже дома. Въ концѣ концовъ я остался доволенъ своею поѣздкою: всё таки разнообразіе. Дома напился чаю, и въ это время прочелъ письмо, полученное въ воскресенье (т. е. въ мое отсутствіе) отъ Рыкачевыхъ. — Въ П<етер>бургѣ всё слава Богу здоровы. Женичка между прочимъ пишетъ что Саша уже получилъ свой выигрышъ въ количествѣ 50 рублей. Значитъ онъ по одному изъ купоновъ благотворит. лотереи — выигралъ. Ну и слава Богу! Напившись чаю, я въ 10 часовъ легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

### Вторникъ 3<sup>го</sup> Марта

-13° морозу

2 ¼ версты

Послѣ двухъ дневнаго отсутствія, утро прошло въ приводкѣ всего въ порядокъ. Затѣмъ я сѣлъ за обычное письмо къ Рыкачевымъ, которое и закончилъ не ранѣе<sup>6</sup> перваго часу дня. — Позавтракавъ вышелъ на прогулку и прошелъ къ часовщику Смирнову за своими часами (золотыми) отданными въ чистку. — Оказалось что онъ ихъ и исправлялъ, и за исправленіе и чистку содралъ 2 р. 50 коп.; — конечно этихъ денегъ будетъ не жалко, ежели часы окажутся исправленными хорошо. — Тутъ же при этомъ я купилъ и простые стѣнные часы суточные съ боемъ (заграничной работы) за 4 р. 50 коп. — Ихъ хотѣли принести нынче же, — но однако еще не приносили. — За тѣмъ я отправился въ магазинъ Маурина, и за тѣмъ къ Овсянникову, гдѣ отдохнувъ, — ближайшимъ путемъ прошелъ домой. Время послѣ обѣденное и вечеръ провелъ въ чтеніи, прочитавъ всё три газеты полученныя нынче и въ мое отсутствіе. — Досидѣвъ до 9 ½ часовъ, поужиналъ и легъ въ постель въ 10. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

### Среда 4<sup>го</sup> Марта

-12° морозу

2 ½ версты

Утро провелъ по обыкновенію. Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Послѣ завтрака мнѣ принесли часы стѣнные, которые я вчера приторговалъ въ магазинѣ Смирнова. — По уходѣ часовщика, — я вышелъ на прогулку. По бульварамъ дошелъ до Набережной и тѣмъ же путемъ воротился домой. — Вечеръ занимался чтеніемъ. Согласно данному обѣщанію я въ 8<sup>мѣ</sup> часу поѣхалъ къ Равичу. — Тамъ долго сидѣли за чаемъ; а послѣ чаю, наконецъ хозяинъ предложилъ доиграть начатую пульку, и мы сѣли. — Кончили пульку рано, часовъ въ 10 и я по 1/8 остался въ выигрышѣ 7 р. 45 коп. — Равичъ другой пульки не предложилъ и торжественно заявилъ, что онъ болѣе не будетъ играть въ карты, ... потомъ сдѣлалъ оговорку, что на званыхъ вечерахъ играть будетъ... что это значитъ?... когда же бываютъ и въ

<sup>5</sup> В рукописи описка: тоже совершился тоже

<sup>6</sup> В рукописи ошибочно: ранѣе

обществѣ, какъ только по зову... Не значить ли это только, что онъ со мною вдвоемъ не будетъ играть. Конечно это имѣеть такой смыслъ!... Такъ бы лучше и заявилъ, чѣмъ вилять хвостомъ. — Воротился домой въ 1<sup>мѣ</sup> часу, а къ часу былъ уже въ постелѣ. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

**Четвергъ 5<sup>го</sup> Марта**

**-10° морозу**

**День праздничный**

**3 ½ версты**

Утро провелъ по обыкновенію. Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Просмотрѣвъ ихъ и позавтракавъ вышелъ на прогулку. Солнце такъ грѣло, что на солнечныхъ сторонахъ были настоящія лужи. — Въ валенкахъ ходить было нельзя,

*// л. 56 об.*

113

а потому я поневолѣ надѣлъ кожаные калоши, и сперва очень боязливо и осторожно шагаль, — но потомъ освоился. По бульвару и Пробойной улицѣ прошелъ на Ильинскую площадь. Ярмарка была уже открыта. — На видъ она нѣсколько болѣе прошлогодней; но многія лавки еще не открыты. — У Тульского своего знакома-пряничника Шукина, купилъ 2 ф. пряниковъ; походилъ по Ярмаркѣ и оттуда тѣмъ же путемъ воротился домой. Послѣ обѣда и вечеръ провелъ въ чтеніи и пассьянсѣ; досидѣлъ до 8 часовъ, поужиналъ и въ 8 ½ былъ уже въ постелѣ. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —<sup>7</sup>

**Пятница 6<sup>го</sup> Марта**

**-11° морозу**

**3 версты**

Утро провелъ по обыкновенію. — Дожидался было письма отъ Саши съ извѣстіемъ объ участи посланнаго ему зеркала, — но съ почтою ничего кромѣ газетъ не получилъ. — Позавтракавъ, въ 1<sup>мѣ</sup> часу дня вышелъ на прогулку. По бульвару и Пробойной улицѣ дошелъ до Ильинской Площади<sup>8</sup> и не заходя на Ярмарку прошелъ въ Губ. Правленіе. Тутъ посидѣлъ часа 1 ½ у Папонова. — Новаго ничего не слыхаль. Вышедши изъ Губ. Правленія, — воротился домой тѣмъ же путемъ. — Послѣ обѣда занимался чтеніемъ, и вечеромъ послѣ чаю, ко мнѣ неожиданно пришелъ Румянцевъ, я напоилъ его чаемъ, и онъ разсказалъ мнѣ въ подробности всѣ свои дѣла съ Жаковымъ и Инженеромъ Главацкимъ, по поводу работъ производимыхъ Румянцевымъ по Инженерной Дистанціи. — Дѣло очень грязное, и совершенно скомпрометируетъ Инженера Главацкаго. — По

---

<sup>7</sup> Слева от текста вклеена вырезка из газеты:

Во второй половинѣ текущаго года тюремная инспекція будетъ введена въ слѣдующихъ пяти губерніяхъ третьей очереди: Воронежской, Подольской, Тобольской, Уфимской и Черниговской. Закончено же учрежденіе тюремной инспекціи во всѣхъ внутреннихъ губерніяхъ, а также и на окраинахъ будетъ не ранѣе конца 1894 года.

<sup>8</sup> *Вместо: Площади – было: площади*

уходѣ Румянцева я уже въ 11<sup>мѣ</sup> часу поужиналъ и потомъ легъ въ постель. Заснулъ въ 11<sup>мѣ</sup> и спалъ порядочно. —

**Суббота 7<sup>го</sup> Марта**  
**-5° морозу**  
**3 ½ версты**  
**а за тѣмъ оттепель**

Утро провелъ по обыкновенію. — Вчера позабылъ отмѣтить, что въ Губернскомъ Правленіи получилъ бумагу изъ Строит. Отдѣленія съ препровожденіемъ письма Директора Института Гражд. Инженеровъ, въ которомъ<sup>9</sup> Институтъ въ виду приближающагося 50<sup>мѣ</sup> лѣтняго юбилея съ образованія Строит. Училища (17<sup>го</sup> Декабря 1842 г.)<sup>10</sup>, проситъ прежнихъ питомцевъ Училища доставить свой *Kurikulum vitae*<sup>11</sup>, а равно и фотографическую карточку. — Нужно будетъ исполнить это къ просимому сроку (20<sup>го</sup> Апрѣля). И вотъ нынче я вчернѣ набросалъ кое что, а на дняхъ нужно будетъ и снять<sup>12</sup> съ себя фотографію. — А давно я уже съ себя не снималъ портретовъ!! — Съ почтой получилъ только однѣ газеты, которыя просмотрѣвъ и позавтракавъ вышелъ на прогулку. По бульвару и Пробойной прошелъ на Ярмарку. Тутъ много гулялъ, и тѣмъ же путемъ вернулся домой. Вечеромъ послѣ чаю, часу въ 8<sup>мѣ</sup> поѣхалъ къ Равичу. Въ послѣдній разъ въ среду (4<sup>го</sup>) онъ заявилъ что играть больше не будетъ. — Но сердце не камень! Послѣ обычнаго чаю мы сѣли таки играть въ пикетъ по 1/10 коп.; сыиграли 6 королей, и я выигралъ 35 коп., напередки мы согласились уменьшить кушъ игры до minimum'a (играя въ двоимъ) и играть въ преферансъ по 1/20 коп. Это будетъ необходимо. По окончаніи игры я, на приведенномъ извощикѣ, поѣхалъ домой. Дома выпивъ стаканъ молока, — сейчасъ же легъ въ постель и заснулъ къ 12<sup>мѣ</sup>. Спалъ порядочно. —

// л. 57

114.

**Воскресенье 8<sup>го</sup> Марта**  
**+½° тепла**  
**и за тѣмъ оттепель**  
**2 ½ версты**

Утро провелъ по обыкновенію. — Часовъ около 10<sup>мѣ</sup> ко мнѣ опять пришелъ Румянцевъ, съ бумагами по своему дѣлу съ Инженерной Дистанціей. Ознакомившись съ этимъ дѣломъ, я совѣтовалъ ему составить полную пояснительную записку, обо всѣхъ инцидентахъ, которые были произведены съ

---

<sup>9</sup> В рукописи было: въ которое

<sup>10</sup> По специальному указу от 17 декабря 1842 года (по старому стилю) два образовательныхъ учреждения: Архитектурное училище и Училище гражданскихъ инженеровъ — объединились в одно Строительное училище. Отсюда ведетъ свою родословную Санкт-Петербургскій государственный архитектурно-строительный университетъ — первый строительный ВУЗъ страны. (Ред.)

<sup>11</sup> *kurikulum (curriculum) vitae* (лат. «ходъ жизни») — краткое описание жизни и профессиональныхъ навыковъ. В России употреблялось в значеніи «резюме». (Ред.)

<sup>12</sup> Место: снять — было: сняться

нимъ какъ съ подрядчикомъ, въ 1890—1891 годахъ, въ чемъ и обѣщался помочь ему. — Вскорѣ послѣ ухода его получена была и почта. Съ нею я получилъ Мартовскую Книжку Русской Стаины и письмо отъ Рыкачевыхъ. — Рыкачевы и всѣ въ П<етер>бургѣ слава Богу здоровы. — Мих. Алекс. и Женичка сообщаютъ о празднествѣ въ Обсерваторіи въ квартирѣ Директора Вильда, которое было дано въ честь 25<sup>м</sup> лѣтняго юбилея Михаила Алекс. по службѣ его въ Обсерваторіи. — У Вильда былъ обѣдъ на который былъ<sup>13</sup> приглашенъ Мих. Алекс.<,> Жен<н>и и Шурочка, — а до обѣда говорились рѣчи на нѣмецкомъ языкѣ и Мих. Алекс. преподнесли богатый альбомъ съ фотографическими карточками служащихъ въ Обсерваторіи. — Ну, это хорошо и слава Богу! Женичка сообщаетъ также, что имѣетъ извѣстіе отъ Саши, что онъ получилъ мою посылку (зеркало) въ вполнѣ исправномъ видѣ. Ну и за это слава Богу! — Прочитавъ письмо и позавтракавъ, я утромъ никуда не выходилъ, было какъ то не приглядно на воздухъ; — а не раздѣваясь полежалъ въ кровати и немного вздремнулъ. — Послѣ же обѣда часу въ 5<sup>м</sup> я вышелъ со двора и по бульварамъ дошелъ до Набережной, и тѣмъ же путемъ воротился домой. Вечеръ провелъ въ чтеніи. Досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель, скоро заснулъ и спалъ отлично. —

#### Понедѣльникъ 9<sup>го</sup> Марта

+1° тепла

оттепель

3 ½ версты

Утро провелъ по обыкновенію. Съ почтой кромѣ газетъ получилъ письмо отъ Савостьяновыхъ изъ Шацка. — Они слава Богу здоровы и были заняты приѣмами сперва Губернатора, а затѣмъ Уполномоченнаго отъ Особаго Комитета. — Прочитавъ письмо и просмотрѣвъ газеты, я отправился на прогулку. — Сперва зашелъ въ фотографію Лопатина на Нетечъ; и узналъ тамъ когда можно будетъ сняться. — Условились что я прійду завтра въ 12 ч. дня. — Оказывается что Лопатинъ женился на *Черногоровой*, и теперь живетъ въ большомъ Черногоровскомъ домѣ (бывшій Полетаева). Отъ Лопатина прошелъ къ Овсянникову и здѣсь немного посидѣлъ. За тѣмъ зашелъ въ Губернское Правленіе и посидѣлъ у Папонова. — За тѣмъ вышедши изъ Губ. Прав. я по Пробойной и бульвару воротился домой. — Послѣ обѣда и весь вечеръ провелъ въ чтеніи и пасьянсѣ; просидѣлъ до 9 часовъ, поужиналъ и легъ въ постель въ 10<sup>м</sup>; скоро заснулъ, и спалъ отлично. —

#### Вторникъ 10<sup>го</sup> Марта

-½° морозу

4 версты

Съ утра я написалъ обычное письмо къ Рыкачевымъ. — Въ 11 ½ часовъ вышелъ изъ дому, и въ кружкѣ на Власьевской опустилъ письмо къ Рыкачевымъ; за тѣмъ направился въ фотографію Лопатина; —

---

<sup>13</sup> *Вместо: былъ – было: была*

115.

тутъ самъ Лопатинъ снялъ съ меня въ два приѣма, т. е. въ двухъ видахъ фотографіи въ размѣрѣ кабинетныхъ карточекъ. — Два пробные оттиска обѣщався изготовить къ Субботѣ. Я не рѣшилъ еще сколько заказать 6 или 12; посмотрю какъ выйдутъ. Задатку далъ три рубля. — Изъ фотографіи направился на Ильинскую площадь, гдѣ исходилъ всю Ярмарку вдоль и поперекъ, и за тѣмъ по Пробойной и бульвару воротился домой. Послѣ обѣда приходила торговка и я купилъ у нея 6 ½ арш. салфеточнаго холста; изъ него выйдутъ три хорошія скатерти. За всё (6 ½ арш.) заплатилъ 3 рубля. — Послѣ обѣденное время и весь вечеръ провелъ дома въ чтеніи. Досидѣлъ до 9, поужиналъ и въ 10<sup>мб</sup> легъ въ постель. До 3<sup>хб</sup> часовъ ночи спалъ отлично, а потомъ съ грѣхомъ пополамъ<sup>14</sup>. —

**Среда 11<sup>го</sup> Марта**

**+½° тепла**

**и потомъ сильная оттепель. —**

**3 ½ версты**

Не дождавшись почты, часовъ въ 11 вышелъ со двора и направился въ Казначейство, чтобы получить пенсіонъ за два мѣсяца т. е. за Генварь и Февраль. Это первый разъ въ этомъ году, что я получалъ пенсіонъ. — Прийдя въ Казначейство, я въ минутъ 15 совершенно закончилъ эту операцію, и былъ

<sup>14</sup> В рукописи описка: попополамъ

Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: № 5754<sup>й</sup> 6<sup>го</sup> Марта 1892 года. —

Текст заметки: Въ 7 номерѣ журнала «Врачъ» сообщается, что къ доктору И. Кацаурову обратился для назначенія очковъ машинистъ одной изъ желѣзныхъ дорогъ. При изслѣдованіи совершенно неожиданно оказалось — рѣзкое ослабленіе цвѣтоощущеній!.. Г. Кацауровъ заявилъ больному, что онъ не долженъ продолжать службу машиниста, такъ какъ онъ не можетъ различать цвѣтныхъ сигналовъ... Машинистъ спокойно отвѣтилъ, что, во-первыхъ, не считаетъ себя неспособнымъ, а во-вторыхъ — другого занятія найти не можетъ, семью же необходимо кормить...

Г. Кацауровъ послѣ такого отвѣта пришелъ въ совершенный ужасъ и рѣшилъ обратиться за совѣтомъ въ редакцію «Врача»... Мнѣ представляется задача, — говоритъ онъ, — или сохранить тайну больного и, значитъ, принять на себя отвѣтственность за могущее произойти несчастіе съ поѣздомъ, или нарушить вѣренную мнѣ тайну, сообщивъ свѣдѣнія о больномъ по мѣсту служенія... Какъ выйти изъ этого положенія?..

«Врачъ» категорически совѣтуетъ свято соблюсти врачебную тайну... «Намъ кажется, — говоритъ редакція, — что, помимо теоретическихъ соображеній въ пользу сохраненія тайны, въ данномъ случаѣ это необходимо и по чисто практической причинѣ: стоитъ только раскрыть тайну въ одномъ случаѣ, и другіе машинисты уже не пойдутъ къ врачу».

«Новости», приводя эту выдержку, находятъ, что съ одной стороны врачъ долженъ хранить тайну больного, съ другой — во многихъ случаяхъ можетъ явиться отвѣтственнымъ передъ закономъ за свое молчаніе. Онѣ вызываютъ нашихъ врачей и юристовъ высказаться по этому вопросу.

Врачи выскажутся, вѣроятно, какъ журналъ «Врачъ», что же касается до юристовъ, то они врядъ ли найдутъ, что медикъ можетъ быть во многихъ случаяхъ отвѣтственъ по закону за соблюденіе своей профессиональной тайны. Въ данномъ случаѣ приложимъ едва ли не одинъ общій для всѣхъ гражданъ законъ о недонесеніи.

удовлетворень деньгами. Изъ Казначейства прошелъ на Ярмарку, которую обошелъ всю, и у Шукина купилъ Тульскихъ пряниковъ 2 ф. — Съ Ярмарки по Пробойной прошелъ на бульваръ, и тутъ совершенно неожиданно для себя, встрѣтилъ Марью Николаевну Щербо. Она нынче только возвратилась изъ Москвы, и съ своею кузиною, (которой и представила меня), — вышла погулять по бульвару. — Мы втроемъ посидѣли на скамьѣ нѣсколько минутъ и поговорили, за тѣмъ и разошлись. Я пошелъ домой. Прийдя домой и напившись чаю, я просмотрѣлъ газеты. За тѣмъ пообедалъ. Послѣ обѣда и вечеромъ я занимался чтеніемъ; досидѣлъ до 9 и въ 10<sup>мъ</sup> легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —<sup>15</sup>

### Четвергъ 12<sup>го</sup> Марта

0° замерзанія и за тѣмъ таяніе. —

0 верстъ

никуда не выходилъ изъ дому. —

Съ самага ранняго утра и почти цѣлый день валилъ мокрый снѣгъ при 5-6 градусахъ тепла, такъ, что выходить на прогулку было неудобно, и потому я весь день провелъ дома никуда не выходя. Съ почтой получилъ только однѣ газеты, которыя и прочелъ отъ доски до доски. — Часовъ около трехъ дня, когда я собирался уже обѣдать, — ко мнѣ неожиданно пришелъ Антонъ Ивановичъ Сварикъ. Онъ между прочимъ сообщилъ мнѣ

// л. 58

116.

что Губернскій Инженеръ Шишкинъ пожаловался на него Сварика Губернатору, въ томъ что Сварикъ уклоняется отъ<sup>16</sup> возлагаемыхъ на него работъ, и въ примѣръ представилъ рапортъ его Сварика, о невозможности провѣрить Смѣту или расчетъ на устройство деревяннаго моста, присланную для провѣрки изъ Любимскаго Уѣзда. Губернаторъ какъ всегда скорый на резолюціи, написалъ цѣлую рацею и предписалъ Сварикѣ въ теченіе двухъ сутокъ провѣрить Смѣту и доставить въ Строит. Отдѣленіе. — Но тутъ то именно и случился казусъ. Смѣту или расчеты дѣйствительно провѣрить нельзя, по недоставленію подробно всѣхъ

---

<sup>15</sup> Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: № 5757. —

Текст заметки: — Первые игральныя карты. Въ нынѣшнемъ году наступаетъ пятисотлѣтіе изобрѣтенію игральныхъ картъ. Первое достовѣрное извѣстіе о нихъ относится къ 1392 г. Матерью всѣхъ карточныхъ игръ считается тарокъ, колыбель ея — въ Италіи. Тамъ въ XIV столѣтіи распространено было собраніе раскрашенныхъ листовъ, своего рода энциклопедія знаній, въ формѣ картъ, которая позднѣе была художественно исполнена знаменитымъ живописцемъ Мантеней. Эти карты, подъ названіемъ «Наиби», служили для особенной игры, которую можно бы назвать кабалистическимъ пасіансомъ. Каждый листокъ означалъ символически какую-либо фазу жизни, или степень познаній или одну изъ силъ, управляющихъ жизнью. Наприм., на одной картѣ былъ изображенъ человекъ съ подписью «il misero». Играющій по опредѣленнымъ правиламъ долженъ былъ этого «misero» провести по всякимъ ужасамъ и опасностямъ, обозначеннымъ въ прочихъ картахъ.

<sup>16</sup> Далее было начато: пор

свѣдѣній<sup>17</sup> о мѣстности. — Сварикъ конечно не оставитъ этаго дѣла. — Да и я насколько могу, помогу ему совѣтомъ. — Нужно учить дураковъ!! По уходѣ Сварика и послѣ обѣда и вечеромъ я занимался чтеніемъ и пасьянсомъ. Въ 8 ½ часовъ, раздѣлся и<sup>18</sup> сдѣлалъ себѣ теплую ванну; т. е. облился и обмылся отлично. За тѣмъ поужиналъ и легъ въ постель уже въ 11<sup>мѣ</sup> часу. Спаль до 2<sup>хѣ</sup> отлично, а потомъ часто просыпался. —<sup>19</sup>

**Пятница 13<sup>го</sup> Марта**  
**-2° морозу**  
**тепло только на солнцѣ<sup>20</sup>. —**  
**1 ¼ версты**

День прошелъ незамѣтно. Съ почтой получилъ только однѣ газеты, изъ которыхъ узналъ что редакторъ Русской Старины М. Ив. Семевскій умеръ. Жаль человѣка. Онъ былъ еще очень не старъ всего 55 лѣтъ. -- Кто то будетъ продолжать его дѣло по изданію Старины? — Въ 1<sup>мѣ</sup> часу дня вышелъ на прогулку. Идти было невыносимо и даже опасно! такъ было скользко. Кое какъ добрался до магаз. Овсянникова, гдѣ купилъ телятину, а потомъ прошелъ къ Зайцеву и купилъ осетрины. Съ этими покупками побоялся идти пѣшкомъ, а потому на извозикѣ воротился домой. - Вечеромъ не успѣлъ я выпить чаю, какъ явился ко мнѣ Сварикъ. Я напоилъ и его чаемъ, а за тѣмъ мы сѣли съ нимъ заниматься по его дѣлу. Я посовѣтывалъ ему сдѣлать *свою Смѣту*, чтобы быть вѣрнымъ и не исправлять присланную. — И вотъ мы вдвоемъ во 1<sup>мѣ</sup> сдѣлали схематическій чертежъ моста, а за тѣмъ по этому уже рисунку и Смѣту. Окончивъ ее я продиктовалъ ему чернетку рапорта въ Губернское Правленіе съ представленіемъ этаго труда. — Кажется дѣло обойдется хорошо. — Часовъ въ 10 все уже было готово, а въ 11<sup>мѣ</sup> мы закусили, и послѣ закуски Сварикъ ушелъ, и я сейчасъ же легъ въ постель. Было уже около 11<sup>мѣ</sup> когда я заснулъ. Спаль отлично. —

**Суббота 14<sup>го</sup> Марта**  
**-2° морозу**  
**1 ½ версты**

---

<sup>17</sup> В рукописи ошибочно: свѣденій

<sup>18</sup> Далее было начато: пр

<sup>19</sup> Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью:  
№ 5758<sup>а</sup> 10<sup>го</sup> Марта 1892 г.

Текст заметки:

ВЕСЕННИЙ БЮЛЛЕТЕНЬ.

---

Въ воскресенье, 8-го марта, при ясной погодѣ, умѣренномъ западномъ вѣтрѣ и +2° R, на гнѣзда грачевника Строгановскаго сада (на Черной рѣчкѣ) прилетѣли передовые грачи.

Средній день прилета (за 21 годъ наблюденій) — 8-го марта; самый ранній — 22-го февраля (1871 и 1878); самый поздній — 20-го марта (1883 г.). Такимъ образомъ, нынѣшній прилетъ грачей въ Петербургъ вполнѣ нормальный (въ прошломъ году эти птицы прилетѣли къ намъ 28-го февраля).

Сезонъ прилета птицъ открытъ. Начался ранній періодъ весны.

Д. Кайгородовъ.

<sup>20</sup> В рукописи ошибочно: на солнце

Утро провелъ по обыкновенію. Съ почтой кромѣ газетъ получилъ письмо отъ Савостьяновыхъ; они слава Богу здоровы и привѣтствуютъ меня съ днемъ рожденія. — Прочитавши письмо, я отправился на прогулку, и сперва зашелъ въ фотографію Лопатина, гдѣ и получилъ одну пробную карточку (другая оказалась негодною<>). —

// л. 58 об.

117

Передавая эту карточку самъ Лопатинъ возбудилъ вопросъ, не желаю ли я сняться вновь, — но мнѣ карточка показалась очень хорошею, я взялъ ее и сказалъ фотографу, что я въ понедѣльникъ рѣшу, принимаю ли карточку, или желаю переснять. — Отъ Лопатина я отправился въ Губ. Правленіе. Тутъ посидѣлъ у Папонова и пригласилъ его къ себѣ на завтра вечеромъ. Всѣ кому я ни показывалъ карточку, нашли ее очень удачною, и я рѣшился взять ее и по ней заказать остальные. — Воротившись домой на извощикѣ<sup>21</sup>, я послѣ обѣда занимался чтеніемъ. Къ вечернему чаю ко мнѣ пришелъ Сварикъ и рассказалъ свое объясненіе съ Губернаторомъ. Все уладилось хорошо, да оно и лучше! — Часовъ въ 7 ½ Сварикъ ушелъ, а я близъ уже 8<sup>мѣ</sup> поѣхалъ къ Равичу. Тамъ меня уже дожидались, и Равичъ хотѣлъ было уже ѣхать ко мнѣ, на нѣсколько минутъ, чтобы попросить меня, чтобы я завтрашній день сдѣлалъ пріемъ не вечеромъ а утромъ къ обѣду; съ тѣмъ что онъ просидитъ у меня и проведетъ время до 8 ½ час. вечера, а вечеромъ они оба (мужъ и жена) отпрошены на званый вечеръ къ молодымъ Шнейдеръ. — Конечно я согласился на эту замѣну. — Мы сѣли играть въ преферансъ въ троемъ (съ его плем<я>нникомъ<sup>22</sup>) и я остался въ выигрышѣ по 1/10 коп. 3 р. 95 коп. Выигрышъ большой! По окончаніи игры я поѣхалъ домой. — Выпивъ стаканъ молока легъ въ постель уже около 2<sup>мѣ</sup>. Спалъ немного<> всего до 6 часовъ и тревожно. —

### Воскресенье 15<sup>го</sup> Марта

+2° тепла

½ версты

Сегодня день моего рожденія! Мнѣ исполнилось 67 *лѣтъ* и пошелъ 68<sup>й</sup> годъ. Дай же Богъ, мнѣ этотъ наступившій 68<sup>й</sup> годъ своей жизни прожить счастливо и благополучно. Ежели же Богъ предназначилъ мнѣ на этомъ году жизни умереть, то молю Его, чтобы миновала меня чаша долгихъ и мучительныхъ болѣзней<sup>23</sup>, и наоборотъ, чтобы смерть не послѣдовала мгновенно, — неожиданно! — Проснулся въ 6 час. утра, и сейчасъ же одѣвшись близъ 7 час. утра выѣхалъ изъ дому на кладбище. — Пріѣхалъ, когда обѣдня еще не начиналась, и отстоялъ какъ обѣдню<> такъ и панихиду какъ общую въ Церкви, такъ и на могилѣ. Домой вернулся въ 10<sup>мѣ</sup> часу, и дома къ удовольствію своему засталъ у себя гостя:<sup>24</sup> ко мнѣ изъ Данилова пріѣхалъ Помиленко. — Я съ удовольствіемъ напился чаю, а

<sup>21</sup> на извощикѣ *вписано*.

<sup>22</sup> *Далее было: по 1/10*

<sup>23</sup> *В рукописи ошибочно: болезней*

<sup>24</sup> *Вместо двоеточия была точка с запятой.*

Помиленко пилъ его еще ранѣе, такъ какъ Татьяна догадалась угостить его. - Часовъ въ 10 Помиленко отъ меня выѣхалъ въ городъ. — Я же выходилъ не надолго въ магазинъ Патеревского, и сейчасъ же вернулся домой. — Въ 12<sup>мѣ</sup> часу получила почта и я съ нею получилъ 4 письма. 1<sup>е</sup> отъ Рыкачевыхъ, 2<sup>е</sup> отъ всѣхъ внуковъ, 3<sup>е</sup> отъ Саши и 4<sup>е</sup>) отъ Андреюшки. Письма всѣ были хорошія и всѣ привѣтствовали меня съ днемъ рожденія, и всѣ высказываютъ надежду въ скоромъ свиданіи. - Прочитавъ письма, и сдѣлавъ нѣкоторыя распоряженія къ приему гостей (еще утромъ я посылалъ Папонову и Сварику, которыхъ вчера приглашалъ на вечеръ, — и просилъ ихъ вмѣсто вечера прійти къ обѣду), — я принялся за чтеніе газетъ. — Часовъ около трехъ пріѣхалъ ко мнѣ Ганскау поздравить. За тѣмъ явился Помиленко, а за тѣмъ Равичъ и Сварикъ, и наконецъ пришелъ и Папоновъ. Послѣ легкой закуски Ганскау уѣхалъ къ невѣстѣ, а мы въ пятеромъ сѣли обѣдать. Обѣдъ продолжался долго и былъ очень

// л. 59

118.

шумный, такъ какъ дорогіе гости нѣсколько подпили. — Послѣ обѣда уже часу въ 6<sup>мѣ</sup> сѣли играть въ четверомъ въ преферансъ (Сварикъ не игралъ) по  $\frac{1}{4}$  коп. — Игра продолжалась до 8  $\frac{1}{2}$  час. вечера, когда пулюку раздѣлили. Послѣ раздѣла я остался въ выигрышѣ 2 р. 25 к. — По окончаніи игры гости сейчасъ же разошлись; а мы остались вдвоемъ съ Помиленко. Я предложилъ ему сыграть пулюку вдвоемъ и мы сѣли. Сыграли пулюку отъ 600 и по  $\frac{1}{8}$  коп., я проигралъ 3 р. 05 коп. Такъ что во весь день, я остался въ проигрышѣ 80 коп. — Въ 1 часъ кончили игру, и потомъ немного закусили, послѣ чего разошлись по кроватямъ. Я заснулъ уже въ 2 часа и спалъ опять тревожно и опять всего 4 часа, — проснувшись въ 6 утра. -

### Понедѣльникъ 16<sup>го</sup> Марта

+2  $\frac{1}{2}$ ° тепла

1  $\frac{3}{4}$  версты

Одѣвшись, — я вскорѣ принялся за утренній чай, а въ началѣ 8<sup>го</sup> разбудилъ и Помиленко. — Съ нимъ мы напились чаю, и въ началѣ 9<sup>го</sup> онъ уѣхалъ отъ меня домой въ Даниловъ. — Часовъ въ 11 утра я пошелъ со двора. Шелъ мелкій дождь и таяло хорошо; я дошелъ только до фотографа Лопатина, и заказалъ ему по переданной мнѣ образцовой карточкѣ изготовить таковыхъ 12 штукъ. — Гулять было хорошо, — но дождь немного мѣшалъ, а потому я и воротился домой. Позавтракавъ и просмотрѣвъ газеты я не раздѣваясь легъ отдохнуть и проспалъ часа два слишкомъ. Это освѣжило меня. Послѣ обѣда занимался чтеніемъ. — Послѣ вечерняго чаю уже часовъ въ 8<sup>мѣ</sup> когда я подумывалъ уже о скоромъ отходѣ на сонъ, — неожиданно звякнулъ колокольчикъ. — Оказалось, что пріѣхалъ Володя Окербломъ, пригласить меня къ себѣ на винтикъ. — Хотя я и чувствовалъ себя усталымъ, — *но сердце — не камень!*.. Я сказалъ, что сейчасъ буду, и дѣйствительно поѣхалъ. Тамъ засталъ Василия Евграфовича Вахрамѣева и Карла Ивановича Фромма<sup>25</sup>. Мы сейчасъ же сѣли играть въ винтъ по  $\frac{1}{100}$ . Вскорѣ туда же

---

<sup>25</sup> В рукописи было: Карлъ Ивановичъ Фроммъ.

пришли и Звонниковы: Старушка, вдова Звонникова Домника Макаровна, и жена молодого Звонникова, квартирующего у Окерблома. — Мы съиграли 9 роб<б>еровъ, и окончивъ игру я сейчасъ же поѣхалъ домой. Остался въ выигрышѣ 10 коп. Домой пріѣхалъ въ 1 часъ ночи, и выпивъ стаканъ молока, — сейчасъ же легъ въ постель и скоро заснулъ<, > спалъ хорошо.<sup>26</sup>

### Вторникъ 17<sup>го</sup> Марта

-3° морозу

Сейчасъ послѣ утренняго чаю, принялся за корреспонденцію. — Написалъ два письма, одно обычное къ Рыкачевымъ, а другое къ Савостьяновымъ. Письма эти закончилъ къ полудню, и такъ какъ съ этаго времени началъ валить снѣгъ, и такъ какъ Татьяна отпросилась на Ярмарку, то я и приказалъ ей опустить два письма въ кружку, а самъ никуда не выходилъ изъ дому.

// л. 59 об.

119.

На Ярмаркѣ Татьяна купила мнѣ двѣ смѣны теплаго бѣлья т. е. двѣ фуфайки и двое подштанниковъ, и заплатила за всѣ 4 штуки 4 рубля. - Это очень дешево. — Послѣ обѣда тоже валилъ снѣгъ. Я занимался весь вечеръ чтеніемъ; просидѣлъ до 9 часовъ, поужиналъ и въ 10<sup>мѣ</sup> легъ въ постель. Спалъ отлично. —<sup>27</sup>

### Среда 18<sup>го</sup> Марта

---

<sup>26</sup> Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: № 5762<sup>я</sup> Мартъ 14<sup>го</sup>.

Текст заметки:

#### ВЕСЕННИЙ БЮЛЛЕТЕНЬ.

---

9-го марта, на заборахъ и южныхъ фасадахъ домой показались первыя мухи.

10-го, галки начали таскать прутья для починки гнѣздъ.

---

Въ Гроднѣ грачи показались 23-го февраля, а 8-го марта тамъ слышали уже первыхъ жаворонковъ.

Въ Вольскѣ (Саратовской губ.) грачи прилетѣли 10-го марта.

Такимъ образомъ, весна двигается, пока, на западѣ Европейской Россіи много быстрее, чѣмъ на востокѣ.

Д. Кайгородовъ.

<sup>27</sup> Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: № 5762<sup>я</sup> Мартъ 14<sup>го</sup>.

Текст заметки: Какъ извѣстилъ уже телеграфъ, въ Германіи происходитъ сильная агитація въ пользу особенно торжественнаго празднованія въ нынѣшнемъ году дня рожденія князя Бисмарка. Уже теперь происходятъ различныя бисмарковскія манифестаціи, особенно въ Южной Германіи и въ Саксоніи. На дняхъ къ конной статуѣ князя Бисмарка въ Лейпцигѣ прикрѣпили плакатъ съ слѣдующимъ четверостишіемъ:

Lieber Bismarck, stëig hernieder  
Und regiere du uns wieder  
Lass bei diesen schlechten Zeiten  
Lieber doch Caprivi reiten.

**+1° тепла**  
**1 ½ версты**

Часовъ въ 9 утра я пошелъ въ Отдѣленіе Государственнаго Банка со спеціальною цѣлію получить % по купонамъ хранящагося въ Отдѣленіи капитала. Мнѣ слѣдовало получить % 166 р. 25 коп.; но я получилъ только 161 р. 05 коп. 5 р. 20 коп. было удержано въ возмѣщеніе<sup>28</sup> трагъ Банка по обмѣну Листовъ<sup>29</sup> Государств. 5% займа на новые четвертаго десятилѣтія. — Покончилъ съ этою операціею въ Отдѣленіи Банка, и я вернулся домой. — Позавтракавъ, я написалъ на своей визитной карточкѣ привѣтствіе обоимъ Помиленко, (жена имянинница, а онъ самъ рожденнецъ), и запечатавъ карточку эту въ конвертъ, вышелъ изъ дому, и опустилъ конвертъ въ кружку у<sup>30</sup> Кокуевского дома. — За тѣмъ по бульвару, прошелъ до магазина Базаръ и купилъ тамъ 5 ф. сахару. — Съ этою покупкою воротился домой. Гулять было очень скользко, и вообще погода была непріятная. — У меня въ домѣ въ этотъ день началась стирка бѣлья, и сопряженная съ этимъ безприборщина! — Пришедши домой, я почувствовалъ расстройство желудка, и цѣлый день меня нудило. — Я разъ 6 садился на судно, что меня очень ослабило. — Послѣ обѣда провелъ въ чтеніи и насилу досидѣлъ до 8 часовъ, когда поужинавъ, легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ спокойно и хорошо. —

**Четвергъ 19<sup>го</sup> Марта**  
**-4° морозу**  
**и затѣмъ оттепель.**  
**3 версты**

Утромъ занимался составленіемъ<sup>31</sup> описанія своей служебной дѣятельности къ 50<sup>лѣтнему</sup> Юбилею Института. — Около полудня ко мнѣ заходилъ Сварикъ совѣтоваться по своему дѣлу... а за тѣмъ я вышелъ на прогулку; зашелъ въ бумажный магазинъ и купилъ почтовой бумаги и конвертовъ; за тѣмъ заходилъ въ Губ. Правленіе и тамъ немного посидѣлъ... Вернувшись домой занимался чтеніемъ. — Во время вечерняго чаю заходилъ опять Сварикъ, и приносилъ на показъ пробный листъ альбома имѣющаго выйти къ Юбилею. — Этотъ пробный образцовый листъ былъ присланъ Губ. Инж. Шишкину для распространенія. — Въ немъ помѣщены портреты и описаніе дѣятельности трехъ питомцевъ Училища и Института. Изданіе будетъ хорошее и цѣна ему довольно сносная т. е. 8 руб. за экземпляръ. Деньги эти нужно послать къ 1<sup>му</sup> Мая. — Я непременно пошлю деньги до выѣзда въ П<етер>бургъ. — По уходѣ Сварика немного посидѣлъ. Затѣмъ поужиналъ и легъ въ постель въ 10<sup>мь</sup> часу. Скоро заснулъ и спалъ всю ночь отлично. —

**Пятница 20 Марта**  
**-4° морозу**

---

<sup>28</sup> В рукописи ошибочно: возмещеніе

<sup>29</sup> Далее было: 2<sup>го</sup>

<sup>30</sup> Далее было: Губ.

<sup>31</sup> Далее было: своей

## 2 ½ версты

Проснулся по обыкновению въ 6 часовъ; утро провель

// л. 60

120.

обычнымъ порядкомъ; и совершенно окончилъ свое сообщеніе о своей дѣятельности для отсылки въ Институтъ Гражд. Инженеровъ. Переписавъ это свѣдѣніе<sup>32</sup>, я написалъ также и письмо къ Директору Института. Теперь когда получу карточку, то вложивъ ее отошлю все въ П<етер>бургъ. — Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Просмотрѣвъ ихъ и позавтракавъ, я отправился на прогулку, и по бульварамъ дошелъ до Набережной и тѣмъ же путемъ воротился домой. — Послѣ обѣда занимался чтеніемъ, и послѣ вечерняго чаю, уже въ 9<sup>мь</sup> часу, приѣхалъ ко мнѣ Равичъ Щербо, чтобы отдать занятія имъ у меня 24<sup>ю</sup> Февраля 50 рублей. — Я сейчасъ же велѣлъ поставить самоваръ, а между тѣмъ мы сѣли играть въ карты. Съиграли пульку отъ 500 по 1/20 коп. Я остался въ выигрышѣ ровно 4/т. призъ т. е. 2 рубля. — По окончаніи игры и закуски Равичъ ушелъ уже<sup>33</sup> во 2<sup>мь</sup> часу. Конечно я сейчасъ же легъ въ постель. — Спалъ хорошо.

### Суббота 21<sup>ю</sup> Марта

-5° морозу

0 верстъ

Но проснулся по обыкновению въ 7<sup>мь</sup>, а потому спалъ всего не болѣе 5<sup>ти</sup> часовъ. Утро провель дома и никуда не выходилъ изъ дому. — Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Позавтракавъ, я немного заснулъ не раздѣваясь, въ виду истекшей безсонной ночи, и предстоящей, такъ какъ нынче въ субботу, я по приглашенію Равича, долженъ идти къ нему. — Въ четвертомъ часу пообѣдалъ, а послѣ вечерняго чаю часовъ въ 7 ½ поѣхалъ къ Равичамъ. Тутъ меня уже поджидали. У нихъ я засталъ Никол. Вас. Лебедева. — Во время чаю, который нѣсколько былъ позднѣе, — неожиданно къ Равичамъ приѣхалъ Помиленко (на завтрашній въ Ярославлѣ концертъ). — Послѣ чаю неожиданно составился преферансъ въ четверомъ и по ¼ коп. — Съиграли пульку отъ 500, и я остался въ выигрышѣ по ¼ к. 1 р. 60. — Послѣ игры я сейчасъ же поѣхалъ домой. Дома былъ ровно въ два часа, а заснулъ уже въ исходѣ 3<sup>ю</sup>. Спалъ тревожно. —

### Воскресенье 22 Марта

-5½° морозу

и затѣмъ таяніе.

1 ½ версты

Проснулся въ 7<sup>мь</sup>. Напившись чаю, я вскорѣ т. е. часовъ въ 10 утра вышелъ изъ дому, и направился къ фотографу Лопатину, гдѣ и получилъ изготовленныя<sup>34</sup> карточки въ числѣ 12 шт. и уплатилъ къ данному 10<sup>ю</sup> Марта задатку въ 3 рубля, —

<sup>32</sup> В рукописи ошибочно: свѣденіе

<sup>33</sup> Далее было: близъ

<sup>34</sup> Вместо: изготовленныя — было: изготовленные

еще 7 рублей. Вернувшись изъ фотографіи прямо домой; я утромъ же изготовилъ во 1<sup>мъ</sup> конвертъ заказнаго письма къ Директору Института Соколову, съ моею карточкою, и описаніемъ моей дѣятельности; во 2<sup>мъ</sup> посылку цѣнную (въ 2руб.) къ Савостьяновымъ съ своей карточкой и 3<sup>е</sup>) денежное письмо (съ 8<sup>ю</sup> рублями) Инспектору Института I. С. Китнеру, съ просьбою выслать мнѣ (своевремен<н>о) на<sup>35</sup> эти деньги альбомъ который будетъ изданъ къ Юбилейному дню Института 17<sup>го</sup> Декабря 1892 г. — Всѣ эти заготовленные пакеты и посылки, нужно будетъ завтра пораньше отнести въ Почтовую<sup>36</sup> контору, сдать и получить росписки. — Въ 12<sup>мъ</sup> часу получилъ письмо изъ Петербурга отъ Рыкачевыхъ. — Въ Петербургѣ слава Богу всѣ здоровы. — Поджидаютъ меня. — Новаго ничего нѣтъ, развѣ только то, что за Адюшей не пріѣдутъ, чтобы взять его на Пасху, въ виду распутицы<sup>37</sup>, и лишнихъ издержекъ.

// л. 60 об.

121

Да оно и конечно, излишне тратиться и брать его на 10 дней, когда чрезъ м<ѣся>цъ послѣ Пасхи<sup>38</sup> послѣдуютъ трехъ мѣсячные каникулы. — Послѣ завтрака, я въ виду утомленія легъ не раздѣваясь въ постель и немного подремалъ, въ 4<sup>мъ</sup> часу пообѣдалъ, и все послѣ обѣда и вечеръ провелъ въ чтеніи и пассьянсѣ. Досидѣлъ до 9<sup>ти</sup>, поужиналъ и легъ въ постель, заснулъ въ 10<sup>мъ</sup> и спалъ всю ночь отлично. —

### Понедѣльникъ 23<sup>го</sup> Марта

-2 ½° морозу

4 ¼ версты

Послѣ утренняго чаю, одѣвшись, — я часу въ 9<sup>мъ</sup> вышелъ изъ дому въ<sup>39</sup> Почтовую Контору<sup>40</sup>. — Въ ночи подмерзло, и еще не начинало таять<sup>41</sup>, а потому было очень скользко, и я шелъ въ кожаныхъ калошахъ. Не доходя немного до Театра, напротивъ Пастуховскаго Сквера, я поскользнулся и упалъ. — Слава Богу счастливо. — Одинъ изъ прохожихъ помогъ мнѣ приподняться. Остальной путь, — я ступалъ очень осторожно. — Въ Почтовой Конторѣ сдалъ Денежный пакетъ (Китнеру), цѣнную посылку (Савостьяновымъ) и заказное письмо (Соколову). — И получилъ три расписки. Тамъ же въ Конторѣ купилъ 6 почтовыхъ конвертовъ. — На обратномъ пути заходилъ въ магазинъ Овсянникова. — Вернулся домой въ 12<sup>мъ</sup>. - Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Позавтракавъ, я все утро занимался чтеніемъ, равно какъ и послѣ обѣда. Послѣ вечерняго чаю мнѣ принесли пакетъ отъ Губернатора по Сиротскому Дому, которымъ меня приглашаютъ завтра 25<sup>го</sup> на общее собраніе Почетныхъ Членовъ. Нужно будетъ пойти. - Часу въ 7<sup>мъ</sup> я надумалъ пойти къ Окерблому, чтобы

<sup>35</sup> *Вместо:* на — *было начато:* аль<бомъ>

<sup>36</sup> *Вместо:* Почтовую — *было:* почтовую

<sup>37</sup> *Вместо:* распутицы — *было:* распутитсы

<sup>38</sup> *Вместо:* Пасхи — *было:* пасхи

<sup>39</sup> *В рукописи ошибочно:* съ

<sup>40</sup> *Вместо:* Почтовую Контору — *было:* Почтовое отдѣленіе

<sup>41</sup> *Так в рукописи.*

возобновить<sup>42</sup> застраховку своего имущества, потому что срокъ 6<sup>то</sup> Апрѣля наступитъ во время моего пребыванія въ П<етер>бургѣ. — Вышелъ въ валеныхъ калошахъ, а потому идти было не такъ скользко; — но зато, не знаю почему, было очень тяжело идти, давило въ груди, и я раза три отдыхалъ на скамейкахъ. — Окерблома не засталъ дома. Передалъ его сыну Владиміру, чтобы Ив. Ив. пріѣхалъ ко мнѣ для возобновленія застрахованія, а самъ направился въ обратный путь и вернулся домой въ 7½ часовъ вечера. — Досидѣлъ до 9½, потомъ поужиналъ и въ 10 часовъ легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —<sup>43</sup>

### Вторникъ 24<sup>то</sup> Марта

-7° морозу

½ версты.

Утромъ написалъ два письма; одно обычное къ Рыкачевымъ, и другое къ Савостьяновымъ въ Шацкъ съ привѣтствіемъ къ 28<sup>му</sup>. Окончивъ и запечатавъ письма, я позавтракалъ. — Къ этому времени пришла почта, съ нею получены только однѣ газеты. — Сейчасъ же принялся за чтеніе ихъ. Въ началѣ 2<sup>то</sup> ко мнѣ пришла Александра Ильинична Алымова. — Она послѣ двухъ лѣтняго пребыванія въ Ярославской и Костромской губерніяхъ, - наконецъ получила возможность ѣхать въ П<етер>бургъ и нынче выѣзжаетъ. Мы простились съ нею не надолго, до скорого свиданія въ Петербургѣ. — По уходѣ ея, вышелъ изъ дому и я; — но занесъ только письма въ ближайшую кружку на углу<sup>44</sup> Власьевской и Духовской; и оттуда вернулся обратно домой. Было вѣтрено и холодно и скользко. Вообще гулять было неприятно. — Послѣ обѣда и вечеръ провелъ въ чтеніи. Досидѣлъ до 9 ½ часовъ вечера, поужиналъ и за тѣмъ легъ въ постель. Заснулъ уже послѣ 10<sup>ти</sup> т. е. въ одиннадцатомъ. — Спалъ хорошо.

// л. 61

122

### Среда 25<sup>то</sup> Марта

-10 ½° морозу

День праздничный

2 ¼ версты

Утро провелъ по праздничному. Въ Сиротскій Домъ по приглашенію Губернатора, я идти раздумалъ, убоявшись тѣсноты въ Церквѣ и толкотни въ засѣданіи. Съ почтой получилъ только однѣ газеты. Позавтракавъ, я часовъ

---

<sup>42</sup> возобновить *вписано*.

<sup>43</sup> Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: № 5768 и 20<sup>то</sup> Марта 1892 г.

*Текст заметки:* На дняхъ напечатанъ списокъ заведеній печати и книжной торговли, находящихся въ вѣдѣніи инспекторскаго надзора въ С.-Петербургѣ, составленный по 12-е марта текущаго года. Изъ списка видно, что въ С.-Петербургѣ частныхъ типографій 139, литографій 124, словолитень 12, металографій, фототипій и др. заведеній 12, фотографій 84, книжныхъ магазиновъ, лавокъ и ларей 128, музыкальныхъ магазиновъ 24, библиотекъ и кабинетовъ для чтенія 34. Разносчиковъ торгующихъ произведеніями печати 537 человекъ.

<sup>44</sup> углу *вписано*.

въ 12 дня, вышелъ изъ дому и направился на Дворянскую къ Рыкачевымъ. Ихъ засталъ обѣихъ дома, и посидѣлъ часа полтора. Вышедши отъ нихъ, — я прошелъ къ Сварику, тутъ тоже посидѣлъ съ часъ и напился чаю. Домой вернулся въ 4<sup>мь</sup> часу, и сейчасъ же пообѣдалъ. Послѣ обѣда неожиданно, ко мнѣ зашли Наташа Равичъ Щербо съ Гувернанткой. Онѣ зашли предувѣдомить меня, чтобы я нынче не<sup>45</sup> приходилъ къ нимъ, такъ какъ Равичи сегодня у Крынскихъ, а чтобы приходилъ завтра въ четвергъ въ 9 час. вечера. — Напившись чаю, и прочитавъ газеты я въ 9<sup>мь</sup> часу, собирался было уже кажется спать; — какъ неожиданно ко мнѣ пріѣхалъ Подполковникъ Григорій Игнатьевичъ Крынскій, съ которымъ, я неоднократно встрѣчался у Равичей. Онъ пріѣхалъ просить меня къ себѣ безъ церемоній поиграть въ карточки. Конечно, я согласился и мы вмѣстѣ поѣхали. У Крынскаго я просидѣлъ до 2<sup>ю</sup> часу. Играли въ троемъ пульку, и я по ¼ коп. проигралъ 4 р. 20. Уѣзжая отъ Крынскаго, мы всѣ обѣщали на завтра быть у Равичей. Пріѣхавъ домой, я уже въ 3<sup>мь</sup> часу легъ въ постель. Спалъ порядочно, — но мало, потому что проснулся въ 7 ½ часовъ.<sup>46</sup>

### Четвергъ 26<sup>го</sup> Марта

-5° морозу

**0 верстъ, никуда не выходилъ изъ дому.**

Раннее утро прошло незамѣтно. Часу въ 11<sup>мь</sup> ко мнѣ пріѣхалъ Окербломъ и возобновилъ застрахованіе моего имущества съ 5<sup>ю</sup> Апрѣля сего года по 5<sup>е</sup> Апрѣля 1893 года. — Деньги слѣдуемые на премію въ количествѣ 16 р. 15 коп. я уплатилъ изъ карточныхъ денегъ т. е. изъ выигрыша. — По уходѣ Окерблома позавтракавъ, я принялся за укладку. Уложилъ все въ корзину, которую Татьяна и обшила по обыкновенію въ полотно, и увязала веревкой. Послѣ этаго, я до обѣда немного заснулъ, чтобы быть свѣжѣе вечеромъ у Равича. — Въ 4<sup>мь</sup> часу пообѣдалъ и послѣ обѣда проводилъ время въ чтеніи и пассьянсѣ; въ 6 час. Окербломъ прислалъ мнѣ предварительное свидѣтельство. — Напившись чаю, я ровно въ 8 часовъ поѣхалъ къ Равичамъ. — Засталъ одну хозяйку дома; — но вскорѣ пріѣхалъ и самъ Равичъ изъ Норской Мануфактуры, куда ѣздилъ на Экзамень. — Вскорѣ прибылъ

// л. 61 об.

123

и Крынскій. — Напившись чаю, мы сѣли играть въ преферансъ втроемъ по ¼ коп. Сыиграли пульку только отъ 400, но и та затянулась вмѣстѣ съ ужиномъ до 1<sup>ю</sup> часу. Я по ¼ коп. на этотъ разъ выигралъ 6 р. 80 к. слѣдоват. съ барышемъ отыгралъ вчерашній проигрышъ у Крынскаго. — По окончаніи игры, — я простившись съ хозяевами, — сейчасъ же поѣхалъ домой. — Пріѣхавъ домой и

---

<sup>45</sup> *Вместо: не – было: ни*

<sup>46</sup> *Слева отъ основного текста вклеена заметка изъ газеты. Заметка предваряется рукописной записью: № 5771<sup>а</sup>.*

*Текст заметки: Русскій флотъ за послѣднія десять лѣтъ усилился 103 новыми судами. Построено 14 броненосныхъ кораблей, 2 броненосные крейсера, 3 полуброненосные фрегата, 3 корвета, 2 крейсера, 3 броненосныя канонерскія лодки, 14 канонерскихъ лодокъ, 6 минныхъ крейсеровъ, 2 минные транспорта, 8 пароходовъ, 2 шхуны, 44 миноносца.*

кое что закусивъ, легъ въ постель ровно въ 1 часъ ночи. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —<sup>47</sup>

## Пятница 27<sup>го</sup> Марта

---

<sup>47</sup> Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью:  
№ 5772 отъ 24<sup>го</sup> Марта 1892 года. -

Текст заметки:

### Весенія строфы.

---

Весна. Длиннѣй и ярче день;  
Тепломъ и нѣгой вѣтеръ дышетъ;  
Профессоръ Кайгородовъ пишетъ  
Лиризма полный бюлетень;  
Въ немъ вѣскихъ фактовъ цѣлый ворохъ:  
Пѣвцовъ пернатыхъ много стай  
Явилось въ нашъ убогій край,  
И дни проводятъ въ шумныхъ спорахъ.  
И зиму гонять вонъ грачи;  
Зимѣ осталось только плакать!  
Зима и плачетъ: всюду слякоть  
И благоденствуютъ грачи!..  
Соображеній высшихъ ради  
Закрылась опера съ постомъ;  
Нѣтъ меломанамъ горя въ томъ  
И лишь дирекція въ накладѣ:  
Вездѣ играютъ и поютъ!  
Приманкѣ дамской и святынѣ.  
Какъ земноводному — Мазини  
Даетъ «Акваріумъ» пріютъ;  
Концерты, лекціи, бесѣды,  
Гастроли тянутся, какъ хвостъ,  
И, не смотря на строгій постъ,  
Весьма скромные обѣды!  
Весна! Подчасъ буквально жарко!  
Яснѣй небесная лазурь!..  
Въ головку бонны лѣзетъ дурь  
И непочтительна кухарка...  
И шумъ, и трескъ на мостовыхъ!  
Свѣтлѣй у «пшютовъ» панталоны,  
И ярче новые погоны  
На генералахъ отставныхъ!  
Все суетится, все воскресло,  
Всѣхъ погулять зоветъ весна!  
И стала комната тѣсна.  
И у стола противно кресло!  
Весна! Ероша волоса,  
Строчать безъ устали поэты!  
Летятъ въ редакціи куплеты,  
Какъ пѣсни птичекъ — въ небеса!..

С.-Петербургъ,  
Мартъ, 1892.

Basso Buffo.

**-6° морозу**  
**1 ¼ версты**  
**Выѣздъ изъ Ярославля въ Москву**  
**а затѣмъ и въ Петербургъ**

Проснулся въ 8<sup>мб</sup>. — Странная нынче весна! — Ни малѣйшаго признака ее до сихъ поръ! — За ночь была довольно сильная мятель. Снѣгу опять нанесло гибель, и съ утра 6° морозу. Долго ли это продолжится<sup>48</sup>, пора бы уже и таять, а до сихъ поръ не было еще вовсе потоковъ съ улицъ, хотя Алексѣй Поточникъ, давно уже прошелъ! — Утро провелъ по обыкновенію дома. Съ почтой, кромѣ газетъ получилъ письмо отъ Рыкачевыхъ, пишутъ что съ нетерпѣніемъ ожидаютъ меня. Послѣ завтрака вышелъ изъ дому, и дошелъ до магазина Зайцева, гдѣ купилъ икры 1 ф. въ П<етер>бургъ и ¼ ф. на дорогу. — За тѣмъ прошелъ къ Овсянникову, и тутъ искупилъ кое что въ дорогу, и между прочимъ конфектъ. Домой воротился на извозикѣ, потому что было очень скользко и вѣтрено. — Пообѣдавъ, — началъ понемногу собираться въ дорогу; а послѣ чаю одѣвшись въ 10<sup>мб</sup> часу вечера двинулся въ дорогу. Выѣхалъ на двухъ извозникахъ, потому что бралъ Татьяну, чтобы проводила меня и взяла домой обратно шубу. — Было такъ холодно и вѣтрено, что я не рѣшился ѣхать въ тепломъ пальто, а одѣлся въ шубу, которую и сдалъ опять Танѣ. — Пріѣхавъ въ вокзалъ и замѣнивъ шубу теплымъ пальто, — я отправилъ Татьяну домой, а самъ вскорѣ сѣлъ въ вагонъ 1<sup>го</sup> класса. Ровно въ 10 ½ часовъ, поѣздъ двинулся. Долго я не могъ заснуть, потому что сосѣдомъ моимъ по вагону, оказалась одна *пѣвица*, вѣроятно пріѣзжавшая въ Ярославль на концертъ. Ее провожала масса студентовъ, и при отходѣ поѣзда кричали ей ура! — Одинъ же студентъ сопровождалъ ее до Москвы, и они то болтали очень громко всю почти ночь не давая вовсе заснуть сосѣдямъ въ томъ числѣ и мнѣ; наконецъ къ свѣту они утомонились и вздремнулъ и я. —

**Суббота 28<sup>го</sup> Марта**  
**Въ дорогѣ.**

**2<sup>й</sup> день путешествія изъ Москвы въ П<етер>бургъ. —**

Проснулся близъ Троицы т. е. приблизительно около 5<sup>ти</sup> часовъ утра. — У Троицы вставалъ и напился кофе. Не доѣжая Пушкина, проснулись мои безпокойные<sup>49</sup> сосѣди студентъ и пѣвица, и опять начали тараторить безъ умолку. Въ Пушкинѣ они встали, и не остерегшись пропустили 3<sup>й</sup> звонокъ и свистокъ, когда поѣздъ уже двинулся они хотѣли вкарабкаться въ вагонъ, — но жандармъ ихъ устранилъ. — Такъ они и остались въ Пушкинѣ до слѣдующаго поѣзда. Вещи же ихъ собралъ кое какъ кондукторъ, и въ томъ числѣ и новую шляпку, о которой такъ много тараторила пѣвунья, завернулъ въ общій пледъ съ подушкой и затянулъ ремнемъ. Хороша будетъ шляпка!!! Поѣздъ въ Москву пришелъ совершенно во время нисколько не опоздавъ. — Я сейчасъ же взялъ носильщика, и перенесъ всѣ свои вещи на Петербургскій вокзалъ. Билетовъ еще не выдавали и я

---

<sup>48</sup> В рукописи: продолжится

<sup>49</sup> Вместо: безпокойные – было: безпокойныя

зашелъ въ общую залу и выпилъ стаканъ чаю съ большимъ удовольствіемъ, за тѣмъ вскорѣ отперли кассу, и я взялъ билетъ въ спальномъ

// л. 62

124

вагонъ 2<sup>го</sup> класса, и сейчасъ же занялъ въ немъ мѣсто. Поѣздъ отошелъ по Петербургскому времени въ 8 часовъ 20 минутъ. Все время до самаго вечера я ѣхалъ одинъ въ своемъ купе. Въ Москвѣ я запасся газетою *Новое Время*, и прочиталъ ее всю отъ доски до доски. — Въ *Клину*, я съѣлъ порцію щей, предварительно закусивши въ вагонѣ, домашнимъ запасомъ, и выпилъ стаканъ чаю; въ *Твери* выпилъ стаканъ кофе, а<sup>50</sup> въ *Спировѣ* стаканъ чаю<sup>51</sup><.> Въ *Вышнемъ Волочкѣ*, ко мнѣ подсѣлъ новый пассажиръ какъ въ послѣдствіи оказалось Вышневолоцкій Предводитель Дворянства Графъ Татищевъ. — Въ Бологое я не вставалъ, и улегся спать. Ночь спалъ порядочно. —

### Воскресенье 29<sup>го</sup> Марта

### Пріѣздъ въ Петербургъ

#### 1 верста

Проснулся близь 4<sup>мъ</sup> часовъ утра передъ *Любанью*. Тутъ выпилъ стаканъ кофе, вскорѣ проснулся и мой сосѣдъ Графъ Татищевъ, и мы въ разговорахъ незамѣтно доѣхали до Колпина. — На послѣдней станціи я одѣлся и собралъ всѣ свои вещи. — Въ 7 час. 10 минутъ по Петерб. времени, поѣздъ подошелъ къ Петербургскому вокзалу. На Дебаркадерѣ меня встрѣтили Михаилъ Алекс. и Женичка а равно и Саша. — Андреюшка не былъ, оказалось что онъ предполагалъ что поѣздъ прійдетъ въ 9<sup>мъ</sup> часу. — Мы очень радостно встрѣтились; и такъ какъ всѣ вещи были при мнѣ, то сейчасъ же взявъ двухъ извозчиковъ поѣхали къ Рыкачевымъ, я ѣхалъ съ Сашей<,> а Женичка съ Мих. Александровичемъ. — Дома у Рыкачевыхъ меня встрѣтили всѣ внуки, какъ Рыкачевы такъ и Адюша. — Сейчасъ же напился чаю; вскорѣ послѣ чаю, явился и Андреюшка, оказалось что онъ въ 9<sup>мъ</sup> часу былъ въ вокзалѣ, гдѣ ему сообщили что утренній поѣздъ давно уже пришелъ, и вотъ онъ поспѣшилъ къ Рыкачевымъ, гдѣ мы съ нимъ и встрѣтились. Въ 1<sup>мъ</sup> часу позавтракали, а послѣ завтрака, мы въ троємъ<:> я, Саша и Андреюшка<sup>52</sup> вышли изъ дома чтобы поѣхать къ Сашѣ. Дошли пѣшкомъ до 1<sup>й</sup> линіи по Среднему проспекту и тутъ сѣли на конку, которая довезла насъ до Введенской улицы на Петербургской Сторонѣ. — Тутъ сѣли на другую конку, которая и подвезла насъ почти къ самому жилищу Саши. Квартирка его оказалась очень удобною, и хорошо и прилично меблированою. — Черезъ нѣсколько времени Саша ушелъ не надолго въ свой кабинетъ въ Академію, а мы съ Андреюшкой, разговаривали и разсматривали книги. Когда вернулся Саша, то мы вмѣстѣ съ Андреюшкой поѣхали къ Рыкачевымъ на извозикѣ, а Саша опять не надолго ушелъ въ Академію и обѣщался пріѣхать одинъ. Вернувшись домой, мы

---

<sup>50</sup> а вписано.

<sup>51</sup> Далее было: и наконецъ въ Любанѣ, опять стаканъ кофе

<sup>52</sup> Далее было начато: поѣхали>

вскорѣ дождались и Саши, и часу въ 5<sup>мѣ</sup> въ исходѣ сѣли обѣдать. — Послѣ обѣда приходили Алымовы, и мы въ четверомъ: Мих. Алекс.<,> я, Саша и Андреюшка сѣли играть въ винтъ, сыиграли три роб<б>ера, послѣ которыхъ сыновья ушли, и я сейчасъ же по ихъ уходѣ легъ спать. Скоро заснулъ и спалъ отлично.

**Понедѣльникъ<sup>53</sup> 30<sup>го</sup> Марта**  
**Понедѣльникъ Страстной Недѣли**  
**Пребываніе въ Петербургѣ**  
*1 верста*

Утромъ всѣ Рыкачевы ушли въ Церковь къ обѣднѣ. — Я же утромъ пошелъ въ баню въ 9<sup>ю</sup> линію. Тутъ отлично вымывшись вернулся пѣшкомъ же домой. До обѣда провелъ время въ чтеніи; къ обѣду пришелъ Саша, а послѣ обѣда подошелъ и Андреюшка. — Мы съ Сашей сѣли было играть въ преферансъ но конечно игры не dokonчили. — Часу въ 10<sup>мѣ</sup> сыновья ушли, а

// л. 62 об.

125

я вскорѣ легъ въ постель. Спалъ отлично. —

**Вторникъ 31<sup>го</sup> Марта**  
**Пребыв. въ П<етер>бург<ѣ>**  
*6 ¼ версты*

Утромъ написалъ письмо Танѣ въ Ярославлѣ. — Началъ говѣть и былъ въ Церкви Финляндскаго<sup>54</sup> Полка, туда и обратно пѣшкомъ. — Послѣ завтрака вышелъ на прогулку<sup>55</sup>. Дошелъ до 9<sup>й</sup> линіи, гдѣ сѣлъ въ конку, которая довезла меня до угла Невскаго. Тутъ вставъ, я пѣшкомъ прошелъ до Литейной и по Литейной до угла Фурштадской улицы. — Здѣсь зашелъ въ часовой магазинъ Эриксона и купилъ желѣзные часы съ золотымъ ободкомъ для Андреюшки заплативъ 26 рублей, за тѣмъ къ этимъ же часамъ къ задней доскѣ велѣлъ прикрѣпить золотыя буквы инициалъ Андреюшки т. е. А. Д. что стоило 6 рублей; и за тѣмъ къ этимъ часамъ купилъ подходящую цѣпочку за 12 руб. всего же всё это стоило 44 рубля, изъ нихъ 20 я отдалъ въ задатокъ, съ тѣмъ, чтобы часы были готовы и вывѣрены къ 3<sup>му</sup> Апрѣля, когда я хочу ихъ презентовать Андреюшкѣ въ день его рожденія. — Покончивъ съ этимъ я отправился на извожикѣ домой, куда и вернулся къ обѣду. Тутъ узналъ новость! Въ мое отсутствіе Женичка получила телеграмму отъ Савостьяновыхъ изъ Москвы, въ которой они извѣщаютъ что оба ѣдутъ въ Питеръ, и завтра 1<sup>го</sup> Апрѣля будутъ въ П<етер>бургѣ съ 2<sup>мѣ</sup> часовымъ поѣздомъ. — Женичка не сообщала объ этомъ Адюшѣ, но я совѣтывалъ сообщить ему, что и исполнилъ во время обѣда предложивъ тостъ за путешествующихъ, обращаясь съ тостомъ къ Адюшѣ. Конечно радость его была безконечна. — Ну и я радъ что увижусь съ Савостьяновыми. — Вечеромъ сыновья не приходили о чемъ

---

<sup>53</sup> *Вместо:* Понедѣльникъ — *было:* Воскресенье

<sup>54</sup> *Вместо:* Финляндскаго — *было:* Финляндскаго

<sup>55</sup> *В рукописи:* въ прогулку

сообщили еще накануне. После вечернего чаю часу въ 10<sup>мъ</sup> я удалился въ свою комнату и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —